
I ■ * -, t*. ,■1,111 •'■' .? M8 fß

x. ÉVFOLYAM. 3#0. SZÁM. SZOMBAT, 1912. DECEMBER 7.

pártoktól független politikai napilap.
EL6riZBT£«I Aki

Helybe* i Vidéken i
Bgy bóra. I kor Bgy bóra . x kor. 50 HU.
Negyed írre 3 . Negyedérre 4.3®,

Peleié* ezerkesatö:
Or. HEGEDŰS LORANT.

Kiadók 6e lep tulajdonosok
HOFFMANN és KROMOVITZ.

gierkeailéaég *• ktaddhlraUl 1
OERRECZER, 

Piacz-utoza 49. szám.

Bölcs előrelátás
Berthmann-Hollweg német birodalmi 

kancellárnak a balkáni eseményekről és Né­
metország politikájáról tartott hatalmas be­
széde amellett, hogy félreérthetetlen egye­
nességgel biztosította Megyarországot és 
Ausztriát háború esetén a nagy és erős né­
met nemzet szövetséges hűségéről, miránk 
magyarokra különlegesen még azért is érté­
kes, mert egyik pontjában érinti a mi belső 
politikai ügyeinket s szinte a leleplezés ere­
jével hat olyan emberek szemében, akik 
tudnak a sorok közt olvasni és akarnak ko­
molyan gondolkozni. Azt mondja a német 
kancellár: Ez év folyamán a viszony Török­
ország és a Balkán államok között annyira 
kiélesedett, hogy a konfliktus kitörése nem 
volt többé megakadályozható. Különösen el 
kellett készülve lennünk e kérdések erősza­
kos megoldására, mióta a nyár elején tudo­
másunkra jutott, hogy a balkáni államok szö­
vetséggé tömörültek.

Bethmann-Hollwegnek ebből a kijelen­
téséből nyilvánvaló, hogy Németországnak 
és a kettős monarchiának külügyi vezetősé­
ge már jóelőre, a nyár elején tudott arról a 
diplomáciai titokról, amely a laikus közön­
ség előtt úgyszólván csak a Balkán-háború 
kitörésének küszöbén lett láthatóvá, hogy t. 
i. a négy kis állam egymással szövetségre 
lépett, még pedig támadó szándékkal Török­
ország ellen. Ha pedig a szomszédban felrob­

bant a puskaporos hordó és kigyuladnak a 
házak, hát Németországnak is meg Magyar 
ország és Ausztriának is ugyancsak sietni 
kell, hogy magát katonailag minden eshető­
ségre készenlétbe helyezze. Németország 
ezt a maga rendezett viszonyai között egy­
kettőre megtehette. Nem igy Magyarország 
és Ausztria. Mert Magyarországon éppen a 
felkészültség legfőbb anyagát képező véderő 
reform ellen folyt egy végre-várhatatlan 
ádáz obstrukció, mely szükségszerüleg 
Ausztriát is megakadályozta szabad elhatá­
rozásában. Állami életünk vezető kormány- 
férfiaink és a többségi párt főemberei, akik 
a politikai kulisszák legkényesebb titkairól 
is értesülve voltak, de amelyekről nagy ál­
lami érdekek kockázata nélkül, miután nem 
beszélhettek, hiába iparkodtak az ellenzék 
technikázását leszerelésre bírni, hiába ipar­
kodtak az ország biztonságának mindennél 
fontosabb érdekeire, az oppositió nem fo­
gadta el a hazafias intelmeket, csak mint vá­
sárban megvadult bika a fazekasok cserepei 
között száguldott tovább, bőszen öklelőzve 
jobbra, balra, a veszedelem parazsa pedig a 
szomszédban már kezdett szikrázni a hamu 
alatt. Tehát vezető államférfiak ezt látván a 
suprema lex jól megfontolt elvének kénysze­
rítő hatása alatt határozták el, hogy a ház­
szabályokba erőszakosan belemagyarázott 
kétes értelmű és értékű formaságokon ke­
resztül törve egy erélyes kézmozdulattal ke­
resztül viszik azt, amit az ország biztonsága

és nemzeti létünk fennmaradása érdekében 
szükségesnek tartottak.

És most azt kérdezzük: nem jól tet­
ték-e, hogy keresztül vitték? Van-e olyan 
balga, vagy bűnös magyar ember, aki kezét 
szivére téve, becsület és lelkiismerete sze­
rint azt merné állítani, hogy kár volt a véd­
erőjavaslatokat tető alá juttatni? Nem in­
kább azt mondja-e mindenki, hogy bölcs és 
hazafias cselekedet volt?

A június 4-ikét tehát igazolták az esemé­
nyek és kormányunknak és munkapárti ve- 
zérférfiainknak bölcs előrelátását igazolta 
most a német birodalmi kancellár beszédje 
is, melyből kiérezhető, hogy felelős állásban 
levő politikusainknak már „a nyár elején“ 
tudniok kellett a beállható veszedelmekről 
és azért kellett az ország védelmi felkészült­
ségét még erősebb rendszabályok árán is 
ahhoz igazítani.

TISZA ISTVÁN GRŐF DISZPOLGÁR- 
SÁGA. Felsőeőr nagyközség polgársága 
tudvalevőleg díszpolgárrá választotta meg 
nemrég Tisza István grófot, a képviselőház 
elnökét. A díszoklevelet tegnap adta át a 
képviselőházban a felvonult küldöttség, a 
melynek szónoka kijelentette, hogy a pol­
gárság ott az osztrák határon ezeréves mult 
jához képest mindig meg tudta becsülni a 
haza érdekében önfeláldozást tanúsított ha­
zafiak érdemeit s bár tudja, hogy e szerény 
elismerés Tisza István grófra uj fényt már 
nem vethet, mégis kéri, hogy ezt a tiszta 
szívből jövő tisztelettel fogadja el.

FEKETE KALAPÁBUHÁZÁBAN

Utazás egy bőgő körül I
Csehov nyomán: Ur. Beszkid Sándor.
Szmycskov zenész nyugodtan ballagott 

a városból Bibulov nyaralója felé. a hol este, 
— eljegyzés alkalmából —• táncmulatságnak 
kellett lenni. Vállán egy hatalmas bőgő nyu­
godott bőrtokban. Útja a folyó pártján ve­
zetett, melynek hüs vize ingerlőén csábította 
a fürdésre. Sokáig nem is tudott ellentallni a 
csábításnak: letette a bőgőt s a ruháit a part­
ra, majd hirtelen elhatározással a habok közé 
ugrott. Vígan úszkált fel s le a vízben; volt 
még elég ideje a táncmulatság kezdetéig. 
Amint kissé lejebb került, észrevette, hogy a 
parton egy gyönyörűséges szép leány horog­
gal halászik . . . Megállt a viz közepén s le 
legzetét visszafojtva, hosszú ideig bámulta a 
szép leányt, ki — horgászó vesszőt tartva a 
kezében, — aludt.

A szép leány láttára különféle érzelmek 
fogták el Szmycskovot. Megelevenedett e öt­
té az ifjúsága: a szerelem s a bohémélet ko 
ra. — Istenem, de hamar elmúlt az. -— sóhaj­
tott fel busán. Mióta kedves neje a banda Po­
fásával megszökött s őt hűtlenül elhagyta, 
üresnek s pusztának érezte maga korul az 
egész világot.

- Mi az az élet? — morfondírozott a viz

közepén, — mi célja a mi életünknek? — Az 
élet csak csalfa ábránd . . .

Ilyen gondolatokkal eltelve fixirozta ő a 
viz közepéből az alvó szép leányt. Végre is 
megunta a dicsőséget s a vízből már kifelé 
készülődött, mikor egy nagyszerű idea jutott 
az eszébe:

- Illendő volna valami emléket hagyni 
itt a kisasszonynál, — gondolta — hódolatom 
s bámulatom jeléül!

A gondolatot tett követte. Csendesen ki­
úszott a partra s összeszedett egy bokrétára 
való mezei virágot. Aztán lassan az alvó lány­
hoz lopózott, a horgot kihúzta a vízből s arra 
egy zsineggel rákötötte a bokrétát. A horgot 
a bokrétával együtt pedig visszaeresztette a 
vizbe.

A társadalmi illemszabályok s hősöm ál­
lapota bizonyára azt kívánják, hogy elbeszé­
lésem e pontnál már bevégződjék. De hajh! 
— a sors kérlelhetetlen: a szegény, ismeret­
len bőgős kénytelen fontos szerepet játszani 
a gazdag, közismert, szép leány életébn.

A bokréta elhelyezése után Szmycskov 
kiment a partra, hogy felöltözzön s dolga 
után lásson. Itt azonban kincs meglepetés ér­
te: ruháját sehol nem találta! Ellopták! Isme­
retlen tolvajok, — mig ő a vízben a szerelem­
ről elmélkedett s az alvó szép leánvt fixiroz­

ta, — elemelték mindenét, csak a bőgőt a bőr­
tokká Is a cilinderét hagyták ott.

— Bitangok! — kiáltott fel nemes harag­
gal Szmycskov, az eredménytelen keresés 
után. — Minden ruhámat ellopták! Gyalázat. 
Hogy megyek be én most a városba?! —

Még egy ideig ide-oda futkosott, de vég­
re is be kellett látnia, hogy minden kutatás 
eredménytelen. Leült egy kőre, gondolkozott: 
mikép szabadulhatna ki kényelmetlen hely- 
zetéből?

— Csak nem mehetek meztelenül Bibu- 
lovhozl? — gondolta. — Hisz ott hölgyek is 
lesznek! Borzasztó! Hozzá még a bőgő gyan­
tát is elvitték a mellénnyel együtt! —

A nagy gondolkodásban fejét busán le- 
horgasztotta, mert sehogy sem akart mentő 
idea jönni az eszébe.

— No, talán igy mégis jó lesz, — mondta 
magában végre. — Nem messze innen, a bok­
ron túl, van egy hidacska . . . Ott bevárom az 
estét s a sötétség beálltával bemegyek az első 
házba ruhát kérni! —

Az eszme megvalósíthatónak látszott s ő 
e mellett maradt. Fejére tette egyetlen meg­
maradt ruhadarabját, a cilindert, a hátára 
vette a bőgőt s lassan a hidacska alá vonult. 
Úgy nézett ki most, mint vlami mithologiai 
félisten.

Most, kedves olvasóm, a hősünket, míg a
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A kereskedelmi tárca
Ä képviselőház ülése

A mai illésen befejezést nyert a keres­
kedelmi tárca költségvetése, amelyet rész­
leteiben is elfogadtak.

Az illés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

Elnök Tisza István gróf. Az elnöki elő­
terjesztések után

Hegedűs Kálmán az állandó igazoló bi­
zottság, Nyegre László pedig a közigazgatási 
bizottság jelentését terjesztette be.

A költségvetés.
Ezután következett a kereskedelmi tár­

ca tárgyalásának folytatása.
Giesswein Sándor egy hasonlattal kez­

di. Ezelőtt hetven évvel Széchenyi azt irta, 
hogy: „Honi bárkánk nemsokára hullámos 
tengerre jut, kötelessége tehát minden ember­
nek, hogy hajónk megmentésére mindent 
megtegyen“. Szóló is azért jött be a Házba, 
hogy honi bárkánk sülyedésének megakadá­
lyozásából ő is kivegye részét. (Helyeslés.) 
Igaz, hogy ezért egyes sajtóorgánumok tá­
madásainak került célpontjába, ez azonban 
nem fogja őt igyekezetében megakadályozni. 
A közlekedésügyeket teszi ezután szóvá, majd 
idegenforgalmi osztály létesítését kéri a ke­
reskedelmi kormánytól. (Helyeslés.)

Sztanyovszky Sándor a közutak hasz­
nálhatatlanságát teszi szóvá. A munkásbizto­
si tó pénztárral vonatkozásban a kisiparosok 
jogos kifakadásait teszi szóvá. A törvény mi­
előbbi reformálását és állami kezelésbe való 
vételét sürgeti. A kisipar támogatását szintén 
sürgeti. Amikor ellenségeink szövik ellenünk 
a cselszövések szálait s akkor, amikor az el­
lenzék ellenségeinkkel is képes szövetkezni, 
csakhogy a kormánynak kellemetlenkedjék, 
reméli, hogy a kormány is meg fogja tenni 
kötelességét és amennyiben a kormány iránt 
bizalommal viseltetik, a javaslatot megsza­
vazza. (Helyeslés és taps.)

A koalíció elitélése.
Lengyel Zoltán a volt koalíciós kormány 

politikáját bírálta. Különösen a gazdasági po-

hidacska alatt ül s kényes helyzete fölött töp­
reng rövid időre hagyjuk magára s nézzük, 
mi történt a viz inellett alvó szép leánnyal, ki 
horgászó botot tartott kezében.

A bájos teremtés, mikor fölébredt s érez­
te, hogy a horog nehéz: huzni kezdte azt. De 
bármint is erőlködött, a horog csak nem akart 
a felszínre jönni. Bizonyára Szmvcskov ha­
talmas bokrétája a vízben szétázott s a horgot 
beakasztotta.

— Talán valami nagy hal fogódzott meg, 
— vélte a kisasszony, — vagy a horog bele­
akadt valamibe!?

— Micsoda pech! — gondolta. -— Mit 
csináljak most? — De nem sokáig gondolko­
dott, hanem dologhoz látott. Ledobta ruháit s 
bement a vizbe, hogy saját rózsás kis kezé­
vel szabadítsa ki a horgot. De a dolog nem 
ment könnyen. Több mint egy negyedóráig 
tartott a munka, mig végre a horog felszínre 
került. A horog kiszabadítása után még egy 
ideig lubickolt a hullámokban, maid kijött a 
partra. Itt azonban rettenetes dolog várta. — 
Azok a tolvajok, akik Szmvcskov ruháját el­
emelték, mindenét ellopták a horgokat tartal­
mazó szelencén kívül. E váratlan csapás rop­
pantul megijesztette.

— Mit fogok én most csinálni? — sirán­
kozott ide-oda futkosva a parton.

— Lehetetlen igy innen elmenni! Istenem 
Istenem, mitevő legyek? — zokogta keserve­
sen, Inkább bevárom az estét s akkor sötét­
ben beszaladok Agáiia nénihez s onnan vaia-

iitikáját támadta maró szatírával. Miért nem 
teszi közzé a koalíciós kormány által megépi-1 
tett dalmát vasutak aktáit a kormánv, hogy j 
látná a nemzet, hogy garázdálkodott a koalí­
ció a nemzet vagyonával. Amelyik miniszter 
ilyen építési szerződést ad ki. azt vád alá 
kell helyezni. Ezután áttért a kereskedelmi 
tárca bírálatára. Az államvasutak hiányossá­
gairól beszélt elsősorban, majd a vízmüvek 
fejlesztésére hívta fel a kormány figyelmét. 
Három és fél millió lóerőt engedünk befolyni 
a tengerbe, anélkül, hogy az nekünk csak egy 
fillérnyi hasznot is hozna.

Beöthy László kereskedelemügyi mi­
niszer kijelenti, hogy az automobil forgalom 
emelésére fog törekedni, a vicinális utakat 
javíttatja s a nők szolgálati körének széles- 
intésére tesz javaslatokat. A minisztérium 
kettéosztását nem Ígérheti.

A Ház ezután részleteiben is elfogadta 
a kereskedelmi tárca költségvetését, — mi­
re az ülés két óra előtt véget ért.

Kötetlen vasút Miskolcig

B debreceni kamara akciója
Megemlékeztünk a debreceni kereske­

delmi és iparkamara tegnapi ünnepi közgyű­
léséről, amelynek ünnepi részén kiviil több 
fontos tárgy volt. Ezek elintézéséről tudósí­
tásunk a következő:

Ipari tanfolyam.
Ráez Lajos dr. másodtitkár ismertette a 

kamara ipari taniolyam-programmját. E sze­
rint a Budapesten rendezendő mestertan­
folyamokra több cipész és szabóiparost vé­
tetett fel a kamara. A kerületben állandósí­
tott tanfolyamvezetőségek működnek, Deb­
recenben, Nyíregyházán, Szolnokon, Kar­
cagon és Hajdúszoboszlón. Uj tanfolyamve­
zetőségek szervezése most van folyamat­
ban. Ezeken kiviil igen számos ipari és szak- 
tanfolyam lesz 1913. január elejétől junius 
végéig a kerületben, igy: Nagybányán, Me­
zőtúron, Beregszászon. Törökszentmikló- 
son, Jászapátin.

kit hazaküldök ruháért! Addig is legjobb lesz, 
ha elrejtőzködöm ide a hidacska alá! . . .

Tehát a hidacska alá tartott a kisasszony 
is. Amint azonban odaérkezett s ott meglátott 
egy hatalmas sörényű, s szőrös mellű mezí­
telen alakot, — felsikoltott s elájult.

Szmycskov maga is meghökkent. Elő- 
szr azt hitte, hogy valami nimfa.

Talán valami vizi tündér, aki meg­
menteni jött nehéz helyzetemből. — vélte hir­
telenjében Szmycskov. — Ha azonban nem 
tündér, hanem ember: akkor mit keres itt 
hasonló állapotban? Mi különös dolog történ­
hetett vele?

De mig a különös dolgot megfejthette 
volna: a kisasszony magához tért.

— Ne öljön meg engem, az Istenre ké­
rem! — suttogta elhaló hangon. — Én Bibu- 
lov leánya vagyok. — Könyörgöm: irgalmaz- 
zon nekem! Mig én a horoggal bajlódtam a 
vizben, tolvajok ellopták a ruháimat. Oh, ret­
tenetes! —

- Kisasszony! - szólalt meg Szmycs­
kov reszkető hangon, —- engem hasonló bal­
sors ért. Az én ruháimat is ellopták. S hozzá 
még a mellénnyel együtt a bőgőgyantát is el­
vitték a latrok. Borzasztó!

A bőgősök igen zárkózott emberek, de 
Szmycskov azonban kivétel voit: ő igen sze­
retett diskurálni.

— Kisasszony! — szólalt meg újból. —- 
Úgy veszem észre, hogy kegyedet zsenirozza 
az én jelenlétem. Kérem, nekem nem lesz ne­
héz innen tovább menni. De gondoltam egyet!

A kisiparfejlesztés.
Ismertette továbbá a kamara felterjesz­

tését a kisiparfejlesztési akció újból megin­
dítása érdekében. A felterjesztéssel, melyet 
tegnapi lapunkban közöltünk, a kamara nagy 
szolgálatot tett a kisipar érdekeinek.

Csatlakozott a kamara azon Németor­
szágból kiindult mozgalomhoz, mely semle­
ges, nemeztközi választott bíróságot kiván 
a magánegyének és az államok magángaz­
dasági ügyletkötése során keletkezett viszá­
lyok eldöntésére.

Üzletek zárórája.
Debrecen várostól azt kívánták a hely­

beli kereskedelmi alkalmazottak, hogy sza­
bályrendeletben rendezze az üzletek zár­
óráját; a város erre nézve a kamara néze­
tét kérte; a kamara nézete szerint, most, a 
mikor tudvalevőleg készen áll a kormány 
törvénytervezete e tárgyban, ily szabály- 
rendelet nem nyerne jóváhagyást. Inkább e 
törvénytervezet közreadása kívánandó. A 
kamara ez érdekben fel is irt a kereskede­
lemügyi miniszterhez.

A közgyűlés helyesléssel vette tudomá­
sul, hogy a kamara az összes kamarákkal 
együtt tiltakozott az országos betegápolási 
pótadó emelése ellen.

Mértékügyek.
Radó dr. segédtitkár ismertette a ka­

mara felterjesztéseire hozott miniszteri el­
intézéseket. A kamara közbenjárására a 
pénzügyminiszter könnyítéseket engedélye­
zett a nyers ásványolajnak a finomítókból 
történő elszállításnál. A belügyminiszter 
1916-ig engedélyezte a literes szikvizes 
üvegek használatát. A kamarák és érdek- 
képviseletek fellépése folytán a keresk. kor­
mány enyhítéseket eszközölt ki a francia 
kormánynál a francia göngysuly vámsza­
bályzat szigorú rendelkezésein.

Vasúti politika.
A kamarakerület vasúti menetrendjének 

megjavítása érdekében a kamara akciót indí­
tott. Körlevélben kérte fel a keresk. és ipar­
testületeket, törvényhatóságokat, városok 
tanácsait a vasúti közlekedés megjavításá­
ra irányuló észrevételeik, panaszaik és kí­
vánságaik közlésére. Az igy megindított ak-

Az én bőgőm bőrtokja igen jó hely volna ke­
gyed részére! Mit szól hozzá? Ha ide bebú­
jik, úgy engem nem fog látni!

Tüstént le is húzta a bőrtokot a bőgőről. 
Egy kissé szentségtörésnek látszott neki 
ugyan igy profanizálni hü hangszerét, de nem 
habozott. A kisasszony be is bujt a bőrtooba 
s valahogy el is helyezkedett benne. Szmycs­
kov összehúzta a szíjakat s végtelenül büszke 
volt, hogy oly megfelelően s radikálisan in­
tézte el ezt az igen kényes dolgot.

Most már kedves kisasszony. — mon­
dotta, kegyed nem lát engem. Hát csak 
heyezkedjék el kényelmesen s legyen nyu­
godtan. Ha beáll a sötétség, én elviszem úgy 
kegyet a szüleihez. A bőgőért pedig eljöhe­
tek később is!

Nemsokára aztán Szmycskov tényleg a 
vállára vette a különös tartalmú bőgőtokot s 
elindult vele Bibulov nyaralója felé. Terve az. 
volt, hogy az első házba betér, felöltözködik 
s uvy viszi el a kedves terhet Bibulovhoz.

Nincs szerencsétlenség szerencse nél­
kül! — mondogatta magában, miközben sza­
porán szedegette a lábait. — Azért a gaval­
lér tettemért, amit a kisasszony érdekében kö­
vettem el, Bibulov bizonyára fényesen meg 
fog jutalmazni ...

— Kisasszony, hogy érzi magát? — szó' 
lalt meg újból azon a hangon, amelyiken a 
keringőre való felhívás szokott elhangzani a 
bálokban. — Csak legyen egészen nyugodtan, 
s helyezkedjék el a bőrtokban olvatt kényel­
mesen, mintha csak odahaza volna! . . .

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
gyapjú szövetek legnagyobb választékban 
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott WEISZ ADOLF
„m£etí pesztíkeresíidinÉI, Bibreutn, Reisöth-u 1.

szerezhettük be (Első takarékpénztár palotájában^
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ció rendkívül becses adatok birtokába jut­
tatta a kamarát. Ezek alapján kívánja a ka­
mara a gyorsvontok menetrendjének csök­
kentését» a III. osztályú kocsiknak minden 
gyorsvonattal közlekedtetését, Debrecen— 
Budapest között egy uj gyorsvonatpár be­
állítását, a csatlakozások megjavítását, a ke- 
resk. forgalom és az utazó közönség érdeké­
ben uj vonatok beállítását.

Az egész kerület vasúti közlekedésének 
megjavítására vonatkozó javaslatait a ka­
mara összefoglaló felterjesztésben juttatja 
el ak eresk. miniszterhez.

Akciót indított a kamara a postai cso­
magforgalom hiányainak orvoslása érdeké­
ben is. E kérdésben még az adatgyűjtés fo­
lyamatban van.

Lépéseket tett a kamara a Miskolcz— 
Debrecen közötti közvetlen vasúti össze­
köttetés érdekében. Felterjesztést tett a deb­
receni uj postapalotának Piac-utcán és a 
Batthyány-utcára szóló kettős homlokzat­
tal történő kiépítése érdekében. Ily módon a 
postai kocsiforgalom a Batthyány-utcára 
terelődnék, a Piac-utcai homlokzaton pedig 
üzlethelyiségeket építhetne a postahincstár.

Állást foglalt a kamara közgyűlése a 
postamesterek gabonabizományosi működé­
se ellen, az üzleti ajándékozások ellen, az 
osztrákok által a Boszniába menő osztrák 
áruk számára a magyar vasutakon kért ta­
rifakedvezmény ellen.

Felterjesztést intéz a közgyűlés a kivaló 
ipariizők egyéves katonai szolgálata és a 
magyar hivatalos helységnevek kötelező 
használata érdekében.

Államsegélyes ügyek.
Julow dr. fogalmazó ismertette a leg­

utóbbi közgyűlés óta felmerült államsegé­
lyes ügyeket és újabb felterjesztéseket, mely 
szerint ismét több állami pénz és gépsegély 
került a kamarakerületében kiosztásra. Szá­
mos kisiparos és gyárvállalat érdekében in­
tézett a kamara felterjesztést a miniszter­
hez. Véleményt nyilvánított a közgyűlés 
több kerületbeli község vásári és vám 
szabályzata ügyében, kifejezésre juttatva a 
kamarának az uj orsz. vásárok engedélyezé­
se tekintetében elfoglalt azon álláspontját, 
hogy azok csak rendkívüli körülmények ál­
tal megokolt esetekben engedélyeztessenek.

Segélyek, kérelmek.
A vámszdési jog gyakorlására vonatko­

zó kérelmek engedélyezését, tekintettel az 
úttörvény küszöbön álló revíziójára s azon 
törekvésre, mely a belföldi forgalom felsza­
badítását célozza szintén csak kivételes ese­
tekben véleményezi a kamara.

Végül számos kereskedelmi és ipari 
életet közvetlenül érintő konkrét vonatko­
zásit ügyben mondott a kamara véleményt.

Végül szakiskolák segélykérelmei felett 
határozott a közgyűlés, 3 tanonciskola, 4 
ipari és kereskedelmi továbbképző tanfo­
lyam a debreceni nőipariskola és a debre 
ceni munkáskertegyesület részére adott se­
gélyeket s fenttartván az egyéb évi szakis- 
iskolai segélyeket s ösztöndíjakat, ezze' 
együtt a kamara ily célú és áldozata 10.500 
koronára emelkdett.

fákat nagyon olcsón adják. A befolyt összeg­
gel szegény családokat segélyeznek.

A karácsonyi vásár, amelyet melegen 
ajánlunk a közönség figyelmébe, csak két 
napig tart: ma szombaton és vasárnap. Jól 
teszi a közönség, ha siet felkeresni, mert ott 
nem csak kedves társaságot talál, de jól is 
mulathat és olcsón vásárolhat. A látványos­
ságnak is szép vásárt siessen megtekinteni 
mindenki.

i vásár
a

Minden év december havában jóté­
konysági karácsonyi vásárt rendez a deb­
receni Szent-Erzsébet egyesület a Bika szál 
loda dísztermében s az elért tiszta ered- 
ményből szegényeit gyamolitja. A karácso 
nyj vásár nagy előkészületek után. melyen 
hetvennél több uriasszony dr. Irinyi István­
ná és Csanak Józsefné úrnők vezetése alatt 
vett részt, most is megtartják s ma szom­
baton délelőtt 10 órakor nyitják meg tinne- 

Bika szálloda dísztermében.

Szemle akoalición
Gyanúsítás előre. — A küzdők 

példája
A háború esetére való intézkedések 

ellen egymásután jelennek meg a harcias 
cikkek és felszólalások s mind azt akarja el­
hitetni az országgal, hogy alkotmánya vég­
ső veszedelemben forog. A legfőbb érv va­
lamennyiben az, hogy jöhet egyszer oly lel­
kiismeretlen, nemzet-ellenes kormány, mely 
e törvénynyel majd visszaél és nem háború 
alkalmával az ország megvédésére használ­
ja fel a kivételes hatalmat, hanem valamely 
koholt, szinleges mozgósítás ürügye alatt a 
nemzet végleges letörésére. Hogy mily 
rosszhiszemű a kisebbség harci riadója, azt 
legtalálóbban illusztrálja ez állítás, hiszen ha 
valaha hazaáruló kormány kerülne uralom­
ra, olyan kormány, mely a magyar nemzet

nem
pélyescn a-----  .

Az egyesület karácsonyi vásárjai hire- letörését tűzné ki céljává: annak már 
sek, arról, hogy ott szolid áron vásárolhat, kellene szinleges mozgósítást rendeznie, a 
olcsón szórakozhat a közönség. Díszes sat- n^ij^m js kezében volna már a hatalom min- 
rak sora veszik körül a dísztermet, aholi, I ^ esz|<^ze> a miVel az alkotmányt sujthat- 
urasszonyok és urleányok árusítják a kara- ' . törvényjavaslat

publikuma; délelőtt délután hangverseny is 
lesz. Ma délelőtt Kiss Béla zenekara játszik 
a megnyitáson, délután Veres lőni. Holnap 
ugyan igy.

1 esz egy csomó látványosság, sőt caba 
rét is, karácsonyfákból egész kis erdő és a

na, — hanem ellenkezőleg, újabb biztosíté­
ka a magyar állam szuverénitásának. Eddig 
ugyanis háború esetén csak a törvények 
mellőzésével, vagyis törvénytelen módon le­
hetett volna az ország életérdekét megvé-

Egyszerre a gavallér Szmycskovnak hir­
telen úgy tűnt fel. mintha előtte a sötétben 
két alak menne. Megállt s amennyire a sö­
tétség engedte, szemügyre vette a két alakot, 
akik sietve mentek az utón s valami kötegel 
vittek a hónuk alatt.

_ Nem-é a tolvajok azok? — gondolta 
hirtelen. — Valamit visznek! Bizonyára a
ruháinkat! , . , , ..

Letette az utszélre a draga tartalmú bo-
gőtokot s utánuk eredt. ..

— Álljatok meg! — kiabalta többször a 
két alak után. akik, mikor észrevették, hogy 
valaki üldözi őket, szakidni kezdtek, bzmycs- 
kov teljes ereiéből utánuk. A kisasszony a 
bőrtokban még sokáig hallotta az „állj Kiál­
tásokat s léptek zaját, de aztán minden cl­
csendesedett. 1 „ ....

Szmycskov tehát üldözőbe vette az állí­
tólagos tolvajokat. A kisasszonynak a bor­
tokban még bizonyára sokáig kellett volna 
várni az piszéién, mikor váratlan dolog tor 
tént. Arra jöttek ugyanis Szmvcskov zenész­
társai, akik szintén Bibulov nyaralója tele 
tartottak az estélyre; Zsucskov. a fIotas es 
Razmakajkin, a klarinétos. Észrevették az ut­
szélen levő bőgőtokot s csodálkozva meg­
állották. , „ .

_ Nini, bőgő! — mondta Zsucskov. —
Ez a mi Szmycskovunk bőgője! Hogy kerül­
hetett ez ide? , .

Bizonyára valami rendkívüli, dolog
történt Szmycskovval, felelte a társa. 
Talán lerészegedett, vagy kiraboltak.

De bármi is történt vele, a bőgőt itt nem 
hagyhatjuk. Azt vigyük magunkkal!

Zsucskov a vállára vette a különös tar­
talmú bőgőtokot s tovább mentek.

— Az ördög vigye el. minő nehéz! 
mormogott az egész utón a flótás — botlá­
sén, tudnék kedvvel játszani egy üven mar­
ha hangszeren!

Végre elérkeztek Bibulov nyaralójába s 
elhelyezték a többi hangszer közé a bőgőto­
kot is a nyaraló legnagyobb termében, ma­
guk pedig elmentek a buffetbe vacsorázni.

A terem.már akkor fényesen ki volt vilá­
gítva. Annak egyik szögletében két férfi be­
szélgetett. Az egyik Lakeics. a volegényje- 
lölt, a szimpatikus miniszteri hivatalnok s a 
másik Skalikov gróf, udvari tanácsos. Éppen 
a zenéről volt szó.

— Én, — beszélte Lakeics — Nápolyban 
ismertein egy zenészt, aki egyenesen csodá­
kat müveit a hangszerén. Bőgőn, egv közön­
séges zenekari bőgőn, valóságos ördögi fu­
tamokat tudott megjátszani, — s ami egye­
nesen hihetetlennek látszik: Strausz kcringoit 
egész könnyedén tudta lejátszani!

_ Lehetetlen! — álmélkodott Skalikov 
gróf. —

Pedig valóságos ténv! felelte La­
keics. - Liszt rapszódiáit is le tudta játsza­
ni. Én vele laktam egy házban s mikor nem 
volt semmi dolgom, gyakran eljártam hozzá 
s tőle megtanultam Liszt egyik rapszódiáját. 
Elég tűrhetően le tudom játszani a bőgőn!

Liszt rapszódiáját!? — Hm! — Talán
tréfál? , , .

— Nem hiszi? — nevetett Lakeics. —
Rögtön be is bizonyítom! Jöjjön csak a zene­
karba! , ,, ,, . .

Mindketten ő bőgőtök tele tartottak. A
mint a szíjakat szétkapcsolták .... oh, jaj....

Tolláin gyenge lévén a történtek leírá­
sára: nézzük inkább azt, hogy mi történt
Szmvcskovval! .

A szegény bőgős nem érhetvén el a tol­
vajokat, visszatért ugyanarra a helvre, ahol 
a bőgőtokot — drága tartalmával hagyta. 
Nem találván a helyén, megrémült s fel-alá 
futkosva kereste az utszélen. , ,

- Ez borzasz tó!— üvöltötte ketsegbe- 
esetten, haját tépve. — Hisz megfulladhat ab­
ban a tokban! Én gyilkos! , ...

Egészen éjfélig futkosott ide-oda s végül 
is teljesen kifáradva, újra a hidacska alá 
ment. —

— Majd hajnalban, ha világosabb lesz!
— gondolta magában.

De bizony hajnalban sem talalta ott, se
később soha.

—■ De én meglelem, morogta magúban
— akárhol, de meglelem! . . .

. . . E helység lakói mesélik, hogy éjsza- 
kánkiiit egv mezítelen emberi alakot látnak 

cilinderrel' a fején — bolyongani a hidacs­
ka körül. Néha, — azt mondják, tompa bőgo- 
har,gokat is lehet hallani az alól.

I aian lereszegcoeu, van.\ ........................... ... ....................... ................. ..——-----------

Megkezdődött a karácsonyi nagyvásár LANTOS
Tiszta selyem harisnya min­
den színben, párja 6 korona.
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deni, — az uj javaslat eleve lehetetlenné 
teszi a törvénytelen katonai önkényuralmat 
s háború esetére is a magyar törvényhozás 
jogszabályait emeli érvényre.

*

Belátjuk, hogy méltatlanul gúnyoltuk a 
magyar ellenzéket. Igaztalanok voltunk, a 
mikor azt vágtuk a szeme közé, hogy az 
egész vonalon kudarcot szenvedett „küzdel­
mük“. Nem igaz. A magyar ellenzék „küz­
delmének voltak és vannak sikerei. Az an­
gol példa mellé becikkelyezték a magyar 
példát a parlamentárizmus történelmébe. 
Kezdték a példán való okulást a ruthének, 
akik bizottsági obstrukciót rendeztek Bécs- 
ben és Íme a bosnyák tartománygyüiésen 
is tökéletesen úgy fütyültek, sípoltak és ná- 
di-hegedüztek már a boszniai szerbek, mint 
nálunk a Mezőssy Bélák, Szmrecsányiak és 
Sümegiek. A mi nem sikerült olyan tökéllyel 
a ruthéneknek, már sokkal jobban sikerült a 
boszniai szerbeknek. És hogy az újdonsült 
bosnyák parlamentet meg nem ölte a csecse­
mőkori csőd, azt annak köszönhetik, hogy 
nemcsak a mi ellenzékünk teremtett magyar 
példát, hanem Tisza István is.

ÄHÁBORÚ
Döntés előtt

Oroszország uj javaslata
Monarchiánk végre megunta Szerbia 

halogató politikáját s erősen kezd kételked­
ni Oroszország békés hajlamában, tehát 
most már hamarosan egy olyan megoldást 
akar és fog a legközelebb létesíteni, hogy 
— amint a távirat mondja — a szomszédál­
lam ezentúl ne zavarja és veszélyeztesse a 
monarchia gazdasági érdekeit. így szól a 
távirat és ezt a háborús párt — melynek 
már csak megalakulása van hátra, más 
mindene meg van — igyekszik háborúra 
magyarázni. Valóban, nevetséges az a hábo- 
rus-láz, mely a balkán-háború kitörése óta 
állandóan izgalomban tartja az embereket. 
Mindenki retteg tőle, mindenki — de külö­
nösen azok, akik nem hadkötelesek — ter­
jesztik a háborús híreket, holott a háborít 
tőlünk a lehető legmesszebb van.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

CONRAD A BÉKÉBEN HISZ.
Becs, december 6.

Conrád, a monarchia hadseregfelügye­
lője egy újságírónak elmondotta, hogy 
A usztria-Magyarország és a Szerbia közt 
egy kitörő háborúra vonatkozó hírek, -- 
hogy ne éljen más kifejezéssel, — koraiak. 
Szerbia eddig követeléseit nem formulázta 
tisztán. Neki az a meggyőződése, hogy sike­
rülni fog a dolgokat békésen elrendezni.

DÖNTÉS ELŐTT.
Köln, december 6.

A „Kölnische Zeitung“ hiteles becsi for­
rásból a következő szenzációs információt 
közli:

„Miután Szsrbia folytatja halogató tak­
tikáját és orosz részről semmi jele sem mu­
tatkozik annak, hogy a német birodalm

kancellár beszédének hatása alatt az orosz 
kormány mérsékletre fogja Inteni Szerbiát, 
Ausztria-Magyarország elhatározta, hogy 
nem halasztja tovább a döntést és Szerbiá­
val oly megoldást keres, amely biztosítéka 
lesz annak, hogy a kis szomszéd állam ezen­
túl nem fogja zavarni és veszélyeztetni a 
monarchia gazdasági életét.

SZÁMŰZÖTT TENGERNAGYOK.
Pétervár, december 6.

A tengerészetiigyi miniszter parancsá­
ra a sebastopoli fekete tengeri flotta hat 
magasrangu tengerésztisztjét megrendsza- 
bályozták, illetve Wladiwotokba és az Amur 
vidékére száműzték. A megrendszabályozott 
tisztek között van Trawlinski parancsnok és 
a páncélos divízió főnöke, Sochacsewski is.
: száműzetések hir szerint a flotta foradal- 
mi mozgalmával vannak összefüggésben.

NEM ÍRTÁK ALÁ.
Szófia, december 6.

Panas görög delegátus még nem irta 
alá a fegyverszünetről szóló jegyzőkönyvet. 
A görögök előreláthatólag önállóan folytatni 
fogják a hadműveleteket és megkísérlik a 
támadást a megerősített Janina ellen.

A BÉKEFELTÉTEL.
Konstantinápoly, december 6.

A béke föltételei elvben már meg van­
nak állapítva. Eszerint az egész drinápolyi 
vilajet, Dedeagacsot is beleértve Törökor­
szágé marad, Bulgáriát pedig az Istranza- 
hcgységtől keletre fekvő partvidék egyré- 
szével fogják kárpótolni. Macedónia és Al­
bánia megkapják az autonómiát. Szaloniki 
pedig épugy, mint Tanger, nemzetközi ki­
kötő lesz.

ALKOTMÁNYOS ALBÁNIA.
Róma, december 6.

A Stefani-iigynökség jelenti Valonából: 
Az ideiglenes kormány a következőkép ala­
kult meg: Izmáéi Kemal bey elnökség és 
küliigy, monsignore Baccior alelnök tárca 
nélkül, Mehmed pasa Derhallából hadügy, 
Mufid bey Lipovóból beliigy, Abdi bey 
Toptaniból pénzügy, Pietro Poga igazság­
ügy, Curacusci közoktatásügy, Mithad bey 
Fi azeriből közmunkaügy, Lesnosi posta- és 
távirdaügy, Tandelicali mezőgazdaság és 
kereskedelem.

A kabinetnek két katolikus, három ort­
hodox és öt muzulmán tagja van, kik egész 
Albánia lakosságát tükrözik vissza.

Egy szenátust szerveztek, melynek 
eddig 18 tagja van. A szenátus elnöke Zey-

Színház
HETI MŰSOR:

SZOMBAT: Miniszterelnök, komédia. — (q 
bérlet.)

VASÁRNAP: Este Tengerész Kató. operett.
(Mérsékelt helyárakkal.)

VASÁNAP: Este Miniszterelnök, komédia. — 
(Kisbérlet.)

Miniszterelnök
(Komédia 3 felvonásban. Irta Nagy Endre.

Bemutató előadás.)
Amennyi eszköz csak van arra, hogy 

szellemességgel, mesés trükkökkel csoporto­
sított és komplikáltan bonyodalmas dolgok­
kal mulattatni lehet, azt mind vonultatja 
Nagy Endre utóérhetetlenül bájos komédiá­
jában, a „Miniszterelnökiben.

Az egész bonyodalom onnan jön ösz- 
szc, hogy a miniszterelnök ur betéved egy 
állami tisztviselő feleségéhez abban a hi- 
szemben, hogy egy találka-helyen jár és ott 
egy kisebbrendü keztyüskezii gutaütés éri. 
A kormánypárti lapok — mely néven az 
„Az Újság“ szerepel — úgy Írják meg az 
ügyet, hogy a kegyelmes ur egy régi iskola­
társánál történt barátságos diskusszió köz­
ben lett rosszul. Ezen a réven, a barátság 
révén aztán a kis hivatalnok nagy fiú lesz, 
pénzember lesz, gazdag lesz, hagyja, hogy 
történjenek a dolgok a maguk rendje szerint 
és ezért az emberek fizetnek neki. Végül a 
kegyelmes ur egy igazi találkahelyen egy 
igazi gutaütést kap és hogy aztán mi fog tör­
ténni, azt már egye meg a fene, azt már 
csak egy széttépett építési terv jelzi.

Az egész bonyodalom át meg át van 
szőve villogó ötletekkel, szikrázó szelle­
mességekkel, csipkedéssel, iróniával, mind­
azokkal a rekvizitumokkal, amelyek Nagy 
Endrét kiteszik és a melyek a legszelleme­
sebb ember nevével csak megközelítőleg 
járnak hozzá a Nagy Endre megrajzolásá­
hoz. Amilyen kitünően mulatságos az egész 
dolog, oly kitünően meglátottak és megírtak 
az alakjai. A parvenü, de kissé piszkos ke­
zű kishivatalnok, akinek van esze a pénze­
ket összeszedni, de nincs esze ahoz, hogy 
ezt kinevettetés nélkül csinálja, az okos 
asszonya, aki után a divatot csinálják, de a 
ki szereti az urát — hát nem furcsa — a kis 
szerelmi szélhámos, az ebéd abonens dok­
tor, aki elvesz egy háromemeletes palotát, 
hogy egy emeleten legyen azzal az idegen 
asszonnyal, akit a szeretőjének szeretne —

tiel bey, Ipekdől. A nemzeti milica parancs­
nokaivá Isa Boljetinacot és Riza beyt, .lako- 
vából nevezték ki. Az összes méltóságokat 
a nemzetgyűlés választotta.

OROSZORSZÁG UJ JAVASLATA.
Párls, december 6.

Poincarénak a bizottsági ülésen mon­
dott beszéde után lett ismertté, hogy Orosz­
ország az albán kérdés tárgyalására vonat­
kozólag ui javaslattal állott elő. E szerint 
Albánia török fenhatóság alatt maradna. — 
Valamennyi nagyhatalom Albániát illető ér­
dektelenségét kétségen felül álló módon jut­
tatná kifejezésre. Egy albán kikötő és egy 
odavezető vasútvonal semlegesnek mondat­
nék ki és Szerbiát biztosítanák e vasútvonal 
és kikötő kereskedelmi használatának jo­
gáról.

a pajkos pesti háziúr, a józanul romantikus 
medika kisasszony, mind mind kitünően si­
került figurák.

A főszerepet, Benke hivatalnokot Sza­
bó Gyula játszotta, sok értékes megisme­
réssel, finoman, minden túlzástól menten. 
A második felvonás után ötször is kihívták 
a lámpák elé. Az asszony Kiss Mariska volt, 
akinek, ha egy kicsikét természetesebb len­
ne, sokkal jobban menne minden szerepe. 
Lajthay a doktort kreálta, elegánsan és öt­
letesen. Nagy öröm a debreceni színházban, 
ha egy ilyen szépen beszélő és sima, ele­
gánsan mozgó igazi színészt látunk. L Far­
kas volt a házi ur, és ez a teljesen rászabott 
szerep nagy sikert hozott neki. Vajda Ilon­
ka kedves medika, Úti Gizella előkelő gróf­
nő volt. Vámos Gizi, a színház szobacica szi-
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nésznője, ismét kedves kis szerephez jutott. 
Szilágyi Ernő volt a miniszterelnök, unottan 
játszott és hogy az első felvonás nem volt 
oly meleg hangulatú, mint a többi, azt az ö 
rovására írjuk.

A félig telt ház publikuma fényesen mu­
latott a komédia pompás ötletein. Lais.

A farkas. Molnár Ferenc vigjátékára ké­
szül most társulatunk vígjátéki személyzete. 
Nem lesz érdektelen, ha leközöljük, hogy mit 
irt maga a szerző darabjáról: „Azzal sze­
retném kezdeni, hogy „A farkas“ csak az 
én szememben vígjáték, de a budapesti ter- 
miniologia szerint nem az. Már megszoktuk, 
hogy minden francia bohózatot vígjátéknak 
neveznek s ebből folyik az, hogy a közön­
ség a „vígjáték“ szót látva a szinlapon, azt 
mondja: Na engem a szerző jól meg akar 
nevettetni. így a szó, amelynek eredeti fran­
cia értelme a „comedie“ valami emelkedet- 
tebb, valami nobi bésabbot jelentett, a mely­
nek német formája a Komödie, még ma is a 
magasabb vígjáték megjelölésére szolgál 
nálunk elvesztette eredeti értelmét.“ A far­
kasnak nem az a célja, hogy a közönséget 
fél nyolctól fél tízig nevettesse. Mégis víg­
játéknak, játéknak kellett neveznem, mert 
amikor aggódva — a munkát nagyon sze­
retve de tőlük kissé mégis félve — irtain, 
azt szeretetm volna, hogy egy színpadra 
írott vers legyen belőle.

Egy melódia, amely harmadfélóráig mu-
ZS‘k Sem a társadalmat nem óhajtja osto­
rozni, sem komikumot kiolvasztani az élet­
ből ez a szerény munka. Egy csöndesen 
éneklő kis meleg nóta szeretne lenni ez a 
színdarab, egy olyan kis itt-ott nekilendülő 
hol cifra, hol egyszerű, amelynek csak egy 
ambitiója van, s ez az, hogy még egy kicsit 
tovább muzsikáljon az emberek szivében, 
még akkor is amikor ki mennek a szinhaz-
bÓ1‘ Legalább a legközelebbi vendéglőig.

a fiatal leányok rendes szokásaként, csakha­
mar párosult a romanticizmussal, melyhez 
még a tisztességes polgári élet utáni vágyó­
dás is hozzájárult. Megunta tisztességtelen 
foglalkozását, az örökös mámort, megunta 
azt a helyet, ahol csak az érzékeknek élnek s 
a szívre mit sem adnak, megunta a táncot s 
az örökös kedveskedést és minthogy tudta, 
hogy erről a pályáról nincs visszatérés a tisz­
tességes társadalmi életbe, nagyon elkesere­
dett. A romantikus történetek, melyeket ol­
vasott, mind-mind ott rajzoltak agyában s 
elfogta a vágy — a nyomdafesték után. Ki­
váncsi volt az ő, a saját tragédiáját nyomta­
tásban, újságban olvasni, hát ő is, mint a töb­
bi romantikus cseléd és varrólányok — fe­
nékig ürítette a marólugos poharat. S való­
ban elérte azt, aminek halvány, kialakulóiéi 

I ben levő vágya ott égett szivében — elolvas- 
I hatja a saját tragédiáját nyomtatásban, ir 
nak róla az újságok, öt is, mint a másik ál­
dozatot, a mentők szállították a közkórházba. 
Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

hat, ahol nem kell csomagokat cipelni. A ta­
nulásra szorítva nincsen. A legjobb pedagó­
giai eszközök csődöt mondanak, ha a tanonc 
előre tudja, hogy bukásának semmi követ­
kezménye nincs. ,

Kereskedőinknek arra kellene töreked­
ni, hogy csak 4, de legalább 2 középiskolát 
végzett tanoncokat vegyenek föl és a tanonc- 
oktatásra vonatkozó törvényt oda módosíta­
ni, hogy a három osztály elvégzése sine qua 
non-ja legyen a felszabadulásnak. Ezek 
után esetleg a tantervet is lehetne reformálni.

Ha e reformokat behozzuk. elérhetjük, 
hogy kereskedőink oly tudással kerülnek az 
életbe, mely már szilárd alapja lehet a továb­
bi önképzésnek és oly kereskedői gardánk 
lesz amely megállja a helvét az összes többi 
kulturállamok kereskedői mellett. Igv legyen!

Gábel Dezső.

A marólúg
Két asszony egy napon

A mai nap folyamán két nő is hozzá­
nyúlt a mélyében halált rejtegető marólugos 
pohárnak, hogy itt hagyják ezt a meggyűlöd 
életet. Az egyik esetben egy szegény, ideg­
bajos asszony hajtotta föl — vallomása sze­
rint - minden ok nélkül, szinte önkénytele­
nül a mérget, a másik esetben pedig az átkos ( 
romanticizmus és a szerelem voltak az ön­
gyilkossági kísérlet okozói. Most mindkét no 
súlyos belső sérüléseivel a kórházban fekszik.

Klein Sándorné Qarai-utca 16. sz. alatti 
lakos, 22 éves fiatal asszony az egyik áldozat. 
Férjével a legboldogabb családi életet élték 
és valóban egyáltalán semmi oka nem volt 
arra nézve, hogy megváljon az élettol. A( 
délelőtt folyamán — idegbajából kifolyólag -- 
valami megmagyarázhatatlan vágy fogta el 
itthagyni ezt a lázasan lüktető életet és a fia­
tal asszony engedett a buskomor gondola­
toknak. Bizonyosan összehasonlította a nyu­
galmas tulvilági életet az itteni lázas, nyug­
talan élettel és a buskomor hangulatok annak 
a javára billentették a mérleget. A tapaszta­
latlan, fiatal asszony megfogta a marólugus 
poharat és fenékig ürítette. A mentők szállí­
tották a debreceni közkórházba, ahol most 
súlyos belső sérülésével betegen fekszik.

Uszoka Mária 18 éves Késes-utca 17. sz. 
alatti lakosnő esete a másik. A Késes-utca 17. 
sz. alatt levő nyilvános éjjeli mulatóhelyen 
volt alkalmazásban. Itt érte utol végzete 
szerelem alakjában. És a mély, igaz szerelem

A kereskedő-tanonc oktatás 
reformja

Képzett kereskedőket!
Most, amikor a vezető körök fokozott 

erővel igyekeznek hazánk kereskedelmét ar­
ra a nívóra emelni, melyen nyugoti szornszé- 

I daink kereskedeleme áll. minden legkisebb 
| eszközt is fel' kell használnunk a nagy cél 
i érdekében.
| A kereskedő-tanonc oktatás elavult sza- 
l -bályzata is egyike azon sok bajnak, melyek e 
‘ törekvést gátolják. A kereskedőnek müveit és 
sokoldalú embernek kell lenni. Mindenekelőtt 
szakképzett legyen, de az általános művelt­
ség alapelemeit, a társadalmi élet törvényeit, 
a közgazdaságot, jogot is alaposan ismernie 
kell. —

A kereskedők jórésze kereskedőtanonc- 
ból lett kereskedővé, csak kis része végzett 
felső kereskedelmi iskolát. A müveit keres- 

, kedőink legnagyobb része autodidokszis után 
| mélyítette tudását, de az alapot a kereskedő- 
tanonciskola adta meg. Azonban á tanoncok 
egy része nem végzi el a teljes tanfolyamot; 
ugyanis a látogatás kötelező, de a három 
évfolyamból álló tanfolyam elvégzése nélkül 

j is felszabadul, azaz segéddé válik az inas.
: így a tanonciskola, még a legideálisabb tan- 
terv, a leglelkesebb tanítás mellett sem fe- 

, lelhet meg hivatásának. Legyen egy konkrét 
példa: a tanonc az iskola alsó osztályának 
elvégzése után szabadul fel, ebben az esetben 
az oly fontos könyvvitel, levelezés, valtóis- 
meret tudása nélkül hagyja ott az iskolát; 
mert ezeket csak a középső és felső osztá­
lyokban tanulhatja meg. Az alsó osztályban, 
sainos, még azzal kell bajlódnunk, hogy a 
számok Írását, olvasását, az. egvszer-egyet 
és a helyesírás legelső elemeit tanítsuk meg.

Igen természetes tehát, hogy az a keres­
kedő, ki oly kevés előképzettséggel lépett az 
életbe és aki a három osztályt nem végezte el, 
mert nem muszáj, mint önálló kereskedő, vaj­
mi ritkán fogja pótolni az elmulasztottakat. 
Ez nem is csoda, hisz a sok elfoglaltság mel­
lett örül. ha vasárnapját családja körében tö't- 
hetií vagv szórakozik.

Az igv képzett kereskedő sokszor nem 
képes könvvet vezetni, de még egy helyesen 
fogalmazott körleve'et, vagv üzleti levelet 
sem tud írni. Gyakran kapok iráshibáktó 
hemzsegő óraigazolásokat a főnököktől.

A tanonciskola feladata volna, hogy né­
mi képzettséget nyújtson kereskedőifiaink- 
nak, de eredményeket nagyon nehezen érhet 
el. mert tanoncaink nemtörődömséggel jár­
nak előadásra, nem tanulnak; hiszen úgy is 
felszabadulnak, még ha mindig elbuknak is. 
Sok tanonc az iskolát nem tekinti oly hely 
nek, hol tanulni lehet, hanem hol lói mulat

Egy tolonc története
aki leugrik a robogó vonatról

A múlt hó 26-án Kaba és Hajdúszobosz­
ló között a robogó vonatból kiugrott egy to­
lonc, akit a kecskeméti rendőrség személy- 
azonosságának megállapítása végett Oláh- 
baktára akart kisérni. A csendőrség, hová az 
esetet bejelentették, meg is találta a sínek 
mellett összetört tagokkal, majd behozták ^ a 
hajduszoboszlói közkórházba, ahonnan más­
nap délben a debreceni közkórházba szállí­
tották. Az esés következtében állítólag be- 
szélöképességét is elvesztette, úgy, hogy a 
rendőrség ki sem tudta hallgatni.

Két nap múltán azonban megszólalt. — 
Vanasai Károlynak mondta magát s ily néven 
munkakönyvvel is akarta magát igazolni. Ez 
alapon indult meg a nyomozás kilétének meg­
állapítása iránt s az első nyomot a battonyai 
csendőrség szolgáltatta, honnan arról értesí­
tették a debreceni rendőrséget, hogy egy oda­
való illetőségű, Tóth Károly nevű egyént, aki 
1700 koronát sikkasztott, a budapesti rend­
őrség köröz. Személyleirása egyezik az elfo­
gott emberével.

Most már a rendőrség erélyesebben lé­
pett fel a gyanús emberrel szemben, aki el­
len egyre töb bizonyítékot kapott, úgy hogy 
ez végre is engedett csökönyösségéből s be­
ismerte, hogy álnevet mondott be, mert nem 
Vanasai, hanem Tóth Károlynak hívják, azo­
nos a körözött egyénnel s a nála levő munka­
könyvét állítólag találta. — Majd elmondta, 
hogy szeptemberben Bellatiny pezsgőgyáros 
szolgálatában állott, aki üzleti számlák in- 
kasszálásával bízta meg. Mintegy 1700 koro­
na volt nála, amikor a Váczi-köruton epilep­
tikus rohamok lepték meg, összeesett, mire 
pedig magához tért, már nem találta a pénzt. 
Félt, hogy emiatt felelősségre vonják, ijedté­
ben megszökött a fővársból és Komáromba 
utazott.

Itt állítólag nem kapott alkalmazást, mi­
re több dunántúli városban próbálkozott, majd 
Kecskemétre jött, ahol mint hely és foglal­
kozásnélküli csavargót, letartóztatták. — Itt 
hamis munkakönyvé alapján Oláh-Bogsánra 
akarták toloncolni s evégből szállították a 
kaba—szoboszlói vonalon, hol a robogó vo­
natról leugrott.

— Féltem, — úgymond — hogy Oláh- 
Bogsánban kitűnik, mikép a könyv nem az 
enyém s igy felelősségre vonnak a budapesti 
esetért is.

Ami már holnap tényleg meg is törté­
nik, mert Tóth Károlyt a debreceni rendőrség
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átkiséri a kir. ügyészséghez, honnan a buda­
pesti kir. ügyészségnek adják át.

Megállapította a debreceni rendőrség azt 
is, hogy Tóth Károly már egy ízben lopás 
gyanúja miatt két heti vizsgálati fogságot ült. 
Csíki Tivadar aradi főispáni titkárnál volt 
inas pár év előtt, ahonnan lopás gyanúja miatt 
bocsátották el, majd le is tartóztatták ez 
ügyből kifolyólag. A tettességet azonban nem 
tudták rábizonyítani.

A „DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
NAGY KÉPES NAPTÁRA“ a jövő héten 
fog megjelenni. — A naptárt minden előfize­
tőnk megkapja ingyen. Uj előfizetők csak 
akkor, ha legalább negyedévi előfizetési di­
jat beküldenek. Hátralékos előfizetőinket 
kérjük tartozásuk kiegyenlítésére, mert ad­
dig, mig tartozásban vannak, a naptárt nem 
kézbesittetjük.

HÍREK
— A „Times“ a debreceni egyetemről.

A „Times“ tanügyi mellékletének decemberi 
füzete külön cikkben emlékezik meg a Po­
zsonyban és Debrecenben most létesülő két | 
uj magyar egyetemről és azokat mint a ma-1 
gyár kulturális és tanügyi élet haladását 

méltányolja, kiemelvén Zichy János gróf j 
vallás- és közoktatásügyi miniszternek eb-1 

ben a kérdésben tanúsított rendkívül erélyes j
és céltudatos eljárását. It

— A kamara újabb közgyűlése. Egy
órával tegnapi közgyűlésének lezajlása után 
érkezett a kamarához a pénzügyminiszter 
sürgős rendelete, melyben felhívja a kama­
rát, hogy a jövedelemadó-kivető bizottsá­
gok megalakítása végett egész kerületét fel­
ölelve ejtse meg és pedig teljes ülésben vá­
lasztásait, minden adókivető bizottságba 2 
rendes és 2 póttagot választva. A kamara 
kerületében 87 adókivetö bizottság van. A 
kamara a rendelet folytán 15 napon belül va­
lószínűleg rendkívüli közgyűlést tart.

— Az összes uj előfizetőkkel ellátott és 
a lemondott bérlők kihagyásával november 
1-éig lezárt igen praktikus, csakis Debrecen 
és vidékét érdeklő uj telefon-könyvecskék 
40 fillérért lapunk kiadóhivatalában kapha­
tók. Ezen telefon-könyvből megtudható az 
is, hogy Debrecenen kívül, kivel lehet in­
gyen és kivel mérsékelt díjazás mellett be­
szélgetni. A telefon-könyvecske felakasztha­
tó zsinórral van ellátva.

— Társas-vacsora. A szegény gyerme 
kék felruházására alakult Polgári Asztaltár­
saság ma december 7-én szombaton este 8 
órakor a Dréher sörcsarnok virág termében 
társas-vacsorát rendez. A nemes célú asz­
taltársaság tagjai ezúton is kéretnek, hogy 
a társas-vacsorán rész venni szíveskedje­
nek. Egy teríték ára 2 korona.

— Szabad Iskola. Szombaton este 6 
órától 7 óráig a református főiskola Vili. sz. 
akadémiai termében László Béla felsőke­
reskedelmi iskolai tanár az ingyenes gyors­
írás! tanfolyamból előadásait folytatja.

— Nötlsztviselök agitáclója. E hét ele­
jén nyújtotta be a képviselőház elnökéhez 
Hegedűs Lóránt dr. országgyűlési képviselő 
a Nőtisztviselők Országos Egyesületének 
azt a memorandumát, amelyet az állami nő­
tisztviselők nyugdíjellátásának javítása ér­
dekében intéztek a Házhoz. Ugyancsak ma 
signálta és nyújtotta be Várady Zsigmond 
dr. országgyűlési képviselő az egyesületnek 
a nők választójogára vonatkozó feliratát, a 
melyikben a dolgozó nők szempontjából ké­
rik a választójogi reform megalkotásánál a 
választói jogosultságnak a nőkre való ki- 
terjesztését.

— Chanuka-ünnepély. A debreceni izr. j 
középiskolai tanuló ifjúság Grünhut Henrik i 

! hittanár vezetése mellett 8-án, vasárnap dél-^
1 után fél 6 órakor az izr. hitközség tanács- 
! termében (József kir. herceg-utca 26. szám,
I emelet) Chanukka-ünnepélyt tart, amelynek 
Iműsora a következő: 1. Fischer Henrik fő- 
’ kántor ur meggyujtja a Chanukka-mécset. 
,2. Megnyitó. Tartja: Felberbaum Lajos, r. 
k. főgimn. tanuló. 3. Ismerd a forrást . . . 
Bialiktól. Szavalja: Friedmann Lajos r. k. 
főgimn. tanuló. 4. Izrael prófétái. Irta és fel­
olvassa: Grünhut Henrik, hittanár. 5. A ki­
vágott fa. I. Nádzsárától. Szavalja: Balázs 
László, r. katli. főgimn. tanuló. 6. A menorah. 
Elbeszélés. Irta: Herzl T. Felolvassa: Gott­
lieb József, r. k. főgimn. tanuló. 7. Záróbe­
széd. Mondja: Reichmann Gyula, főreálisk. 
tanuló.

— Uj százkoronások. December hó 
23-án kerülnek ki forgalomba az uj százko­
ronások, amelyeknek kék nyomásában vö­
rös foltok vannak, hogy a bankjegyek ha- ^ 
misitása megakadályoztassék. Az uj száz­
koronásoknak a szövege a régi, de rajza uj 
és igen sikerült.

— Csőd egy mulató ellen. A Petőfi-téren 
levő mulatók közül a „Nemzeti“-kávéház 
egyidőre beszüntette működését. A hitele­
zők csődöt kértek ellene. A kir. törvényszék 
pedig mai napon tulajdonosa Rosner Ármin- 
né ellen a szoros zárat elrendelte s a lefoly­
tatandó csődeljárás vezetésével Jakobovics 
József dr. debreceni ügyvédet, ügygond­
nokul kinevezte. A bejelentési határidőt: 
február 4-ikére, a felszámolás határidejét 
március elsejére állapította meg.

— Nagy lopás a vasúton. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Liszka Soma szarvasi ser­
téskereskedő a vasúton utazott Szarvasról 
Budapestre. Tápiószecső és Nagykáta között 
észrevette, hogy tárcája, amelyben 14.080 
korona volt, eltűnt. Budapestre érve, jelen­
tést tett a rendőrségnek. A nyomozás azon­
nal széles mederben megindult. Eddig csak 
annyit derítettek ki, hogy a lopást Hoffman 
Ede 32 éves fizető-pincér, Hoffmann Lajos 30 
éves pincér Hoffmann Sándor 27 éves pin­
cér és Sztrokár István utazó zsebtolvaj kö­
vették el. Hoffmann Edét letartóztatták; a 

: többi megszökött.
_ Ékszer lopás. Ökrös Eszter Szappa- 

' nos-utca 18. sz. alatti lakos folyó hó 5-én 
délután egy óra időtartamra távozott laká­
sáról s ez idő alatt lakását nyitva feledte, a 
mely körülményt egy eddig még ismeretlen 
tettes arra használt fel, hogy a vőlegényétől 
ajándékba kapott mintegy 200 korona érté­
kű ékszereket tőle ellopta. Ökrös Eszter föl­
jelentésére a rendőrség nyomozza a tettest.

— Ellopott fehérnemüek. Salamon Ber­
ta Eötvös-utca 4. sz. alatti lakos panaszt tett 
a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, ki a 
padlásajtajára alkalmazott lakat leszakitása 
után behatolt a padlásra, onnan mintegy 100 
koron értékű fehérneműt ellopott. A rend­
őrség a nyomozást folyamatba tette

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

MftgY&x hite!
Osstrák hitel . . •
4 sz&xfttékos koronajárfcdek
Allumvaeut
Jelzálogbank
Rimamurányi
Salgótarjáni
Közúti vasul

781-50 
8(2 0 

83 3 > 
670 50 
418- 
692.60 
707 - 
6-1 —

Irányul a
Magánleszámltolási kamatláb:
Bécs 5‘7,0 o/o, Berlin 6V8 °/ö London 4 “/„ •/,.

Budapesti gabonatőzsde.
Svm K. (Sírásáéi és König) debr. bitóméuyos lévirati jeled»..
Busa októberre............................................ * -----

. 1913. áprilisra............................................................. 12. -
Rozs 1913. „ . .... 1052
Hab 1913. „ . ........................................................ 1M9
Tengeri 1913 év május . . . ... 7 /6

„ augusztusra . ...
Tengeri szept. . ...................................
TengöJ

Készáru 5-tel magasabb.

losok áramok szövetkezete
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

II 968 sTELEFON: 968 I I
HUNTADT-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlök, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm ma szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba.

— Halmáervi fiók üzletében Piac-u. 32. 
(volt Szedlák-ház) a naev Occasló-eladás 
megkezdődött.

— Okvetlen hallgassa meg! „Nemzeti“ 
kávéház, a vasúti állomással szemben. Kül­
földön nagy sikert aratott Matyók Péter 
tamburica zenekara hét magyar énekes és 
táncosnő közreműködése mellett, ma este és 
minden vasárnap délután három órai kez­
dettel hangversenyezik. Belépti dij nincs.

— Naev Occasio eladás megkezdődött 
Halmáevi Sámuel fő- és fióküzletében. — 
Rendkívül olcsó áruk.

— Neuman-féle aradi élesztő n leviobh. 
Bel- és külföldi kiállításon több kitüntetés­
ben részesült.

métere K. 1.15-tél leg­
utolsó újdonságok B$r- 
mentve és már elvá­
molva szállítjuk a ház­

hoz. Gazdag mintaválasztékot küldőnk.
Henneberg, eelyemgyír ZURICH,

Báli selyem

Elnapolt bűnügyi fötárgyalás. Dömsödi 
Lajos hivatalból üldözendő rágalmazás vét­
sége miatti bűnügyben a mai napra kitűzött 
főtárgyalást a kir. törvényszék azzal az in­
dokolással, hogy a valódiság bizonyítására 
följegyzett 5—6 tanút tévedésből nem idéz­
ték meg, január 3-ig elnapolta.

Hatóság elleni erőszak. Nagy János 
iparhatósági felügyelő folyó évi április ho 
1-én Egresi Illés helybeli kovács és kerék­
gyártó műhelyét ment el megvizsgálni. Eg­
resi Illés családjával éppen ebédnél ült, mi­
dőn Nagy hozzá pityókás állapotban a mii-

I hely átvizsgálása végett betoppant. Mint- 
! hogy kissé fönhangon beszélt Egresi kiutasí­
totta lakásából s mikor látta, hogy nem megy 
kitaszította az ajtón és midőn Nagy ennek 
dacára mégegyszer visszatért, ismét kita- 
szitota az ajtón s eközben — állítólag — 
meg is rúgta sértettet, ki a kitaszitásból s a 
rúgásból kifolyólag 8 napon belül gyógyuló 
sérüléseket szenvedett. A kir. törvényszék 
hatóság elleni erőszak s könnyű testisertés 
büntette miatt eljárást indított Egresi ellen. 
Minhogy a ma megtartott főtárgyaláson a 
tanuk vallomásával beigazolást nyert az, 
hogy Nagy nem volt teljesen józan állapot­
ban midőn a műhelyeket vizsgálta. Gat * 
Bálint kir. ügyész a hatóság elleni erosza 
bűntettének vádját elejtette Egresivel szem­
ben s csak könnyű testisértés vétségeim 
mondta ki bűnösnek Egresit, akit ezért 
korona fő és 60 korona mellék pénzűim ^ 
tésre, és 30 korona kártérítés 30 napon * 1 ' 
löli megfizetésére kötelezett a törvénysz 
Az Ítélet jogerős.
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1912. december 7.

Gyönyörű

menyasszonyi ékszerek
meglepő olcsón

sAnbor Arikéin
órás és ékszerésznél

piac-ufca 41. (Drehe? sörcsarnoh mellett.)

szalonna, illetve

Pályázati hirdetmény.
1. A magyar, kir. állami gyermekmen- 

hcly igazgatósága évi hussziikségletére nyil­
vános pályázatot hirdet.

2. A húsbeszállítást a vállalkozó köteles 
a gyermekmenhely által meghatározott órá­
ban naponta a menhely konyhájára beszál­
lítani.

Évi szükséglet átlag:
1800 kg. marhahús,
600 kg. borjúhús,
300 kg. disznóhus, 

továbbá kb. 600 kg. háj, 
disznózsír.

3. A szállítás 1913 január 1-től 1913 de­
cember hó 31-ig tart.

4. Csakis szabályszerűen kiállított, pe­
cséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelye­
zett és közvetlenül a posta utján beadott 
ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni, az 
ajánlat borítékain szerepeljen a beadó neve 
és hivatkozás a pályázati hirdetményre.

5. A pályázatok a magyar kir. állami 
gyermekmenhely igazgatóságának címezve, 
legkésőbb folyó hó 12-ig, déli 12 óráig posta 
utján nyújtandók be.

6. A bánatpénz 200 koronában állapítta­
tok meg, amely összeg készpénzben vagy 
biztositékképes értékpapírokban teendő le. A 
készpénz után a hivatal kamatot nem fizet. 
A bánatpénz a m. kir. gyermekmenhely 
pénztárához legkésőbb folyó hó 12-ig fize­
tendő be.

7. A versenytárgyalás folyó hó 13-án, 
délelőtt 11 órakor az állami gyermekmen- 
helyben fog‘tartatni, a versenytárgyaláson 
az ajánlattevők vagy azok igazolt képvise­
lői lehetnek jelen.

8. A részletes szállítási feltételekről a 
menhely gondnoka nyújt felvilágosítást, a hi­
vatalos órákon belül.

9. A szállítás odaítélése vállalkozóval, a 
belügyminiszter jóváhagyása után közölve 
lesz.

10. Csakis oly egyének pályázhatnak, 
kik nagyobbmérvii szállításra vannak be­
rendezve.

11. Köteles vállalkozó magát a gyermek­
menhely ellenőrzésének alávetni.

12. Azon pályázók, kik ajánlatuk be­
nyújtásakor a magyar kir. állami gyer- 
mekmenhellyel üzleti összeköttetésben meg 
nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, 
tartoznak szállítóképességüket és megbízha­
tóságukat a helybeli kereskedelmi és ipar­
kamara bizonylatával igazolni.

13. A gyermekmenhely fenntartja a jo­
got, hogy a beérkezett ajánlatok között az 
ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon vá­
laszthasson.

Debreczen, 1912. évi december ho 6.
napján. 1 , ,

M. kir. áll. Gyermekmenhely 
Igazgatósága.______

DEBRECZENl FÜGGETLEN U.ISAO

Meghívás.
A Debreczenl Kereskedelmi Csarnok
t tagj-ii az 1912 december fcó 22-ik napján 
délelőtt 10 Órakor a Csarnok helyiségében 

megtartandó

rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYAK:
1. A választmány jelentése, az évi 

1 számadások bete:jesztése és a felmentés fö­
lötti határozathozatal.

i 2. A jövö évi költségvetés megállapítása.
3. Tagok részéröl benyújtott indítványok.
4. Számvizsgáló-bizottság kiküldése.
5. A választmányból kilépő ‘agok helyé­

nek alapszabályszerü betöltése.
Debreczen, 1912 december hó.

Az elnökség.

vv >x-

Hol lehet ?
olcsón és jól bevásárolni?

3**, /*
jegtl. !

260 első díj. 28.000 az egész világon. 
Ezen világjegy részére képviselők kerestetnek.

Neckar sulmer Fahrradwerke A.-G. 
Neckar sülni (Württemberg).

Csakis a Tudja

iézsánél:
a jobb közönség nagyon jól, hogy a dr. 
Szelényi-féle LHiom-tejcréme és Liliomtej- 
szappan arcot, kezet 3 nap alatt bársony­
simává és hófehérré varázsolja. Ez a köz- 
tudatbi ment már át, de nem érdektelen

Szil peluches kabát 100 K 
Hosszú bársony kabát 50 K 
Rövid „ „ 30 K
HymalajaRaglánItjfiouallll 40 K 
Angol double kabát 28 K 
Szines „ Ragián 16 K 
Weil Raglan minden szintien 14 K 

Ét Raglan minden színien n K

,Mona Lisa“ minden színben csak 5 ko 
róna. Puha filc bársony kalapok 10 korona.

Óriási választók
posztó-, selyem és bársony blúzokban.

meg
tudni azt sem, hogy a dr. Szelényi-féle 
Liliomtej-créme és Liliomtej szappan biz­
tosan hat és (öltétien ártalmatlan. Az ar­
con előforduló szeplöket, kiütéseket, máj­
foltokat, mitessert és egyéb tisztátlansá- 
got, rögtön elmulaszt. — Vegye meg

Bebreczenben
a Kossuth Lajos gyógyszertárban, ahol

minden
droguista ár ci k droguista áron kapható, a 
dr Szelényi-féle Liiiomt ej-crémet, Liliom­
szappant, L’liom-pudeitfranco küldamagyar

no
kedvenc pipereszereinek szétküldés! rak­
tára »Kossuth Lajos« gyógyszertár Deb­

reczen, Piac-utca 30,

Nézze meg a

feltűnést keltő kirakatait.

Osztrák-magyar bank.
Az 1912. évi deczember 4-én megtartott kisorsolásnál kisorsoltatott:

4%-os, 50 éves, forintról szóló záloglevelekben
1,255.000 K és

4%-os, 50 éves, koronáról szóló záloglevelekben
581.000 K.

Az 1912 évi december 4-én kisorsolt záloglevelek 1913- évi április 1-étÖl 
fogva úgy a jelzáloghitelpénztárnál Bécsben, valamint valamennyi bank­
intézetnél ki fognak fizettetni.

A f. é. december 4-én kisorsolt és a korábbi kisorsolásokból még fel nem 
vett 4°/0-os záloglevelek számjegyzéke a nevezett pénztárnál és valamennyi 
bankintézetnél kívánatra ingyen kiszolgáltatik.

A kisorsolt záloglevelek kamatoztatása az illető kisorsolás után legkö­
zelebb kővetkező szelvényhatáridövel megszűnik, tehát a f. 
é. december 4 én kisorsolt zálogleveleket illetőleg 1913. évi április 1-én.

BéCS, 1912. évi december 4-én.

Osztrák-magyar bank.
Popovlcs

kormányzó.

Vollrnm
főtanácsos.

Pranger
vezértitkár.

■m
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DEBRECZENl FÜGGETLEN U.ISAG 1912. december 1.

10 szóig 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a legki­
sebb hirdetés 50 f.

Vastag betűből sze­
dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők. ::APRÓ

HIRDETÉSEK

llátf Wcs

nt la érdekli I Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet­
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászen, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zemplinn 
Arthur, Hatvan-u 17

Cimbalom tanárnő magán órakat 
Cim leadandó kiadóhivatalban.

vállal.

Azonnali belépésre állást keres mérleg­
képes, perfekt magyar, német könyvelő- 
Bejáró könyvelést, levelezést is elfogad. 
Cim a kiadóhivatalban.

kap
Egy fizetéses házmester felvétetik Cim a 

kiadóhivatalban.

Fal rózssbergonya, tartós áru, kapható 
kicsinyben és nagyban a Daulsch-léie 
üzletekben.

Ha nincs pénze és szükséze van vászon, 
asztalteritő. szövet és csioke-ftizzönv. futó 
és nazv szőnvezre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vazv tükör, kép és bútor a mai 
naptól fozva olv olcsón lesz eladva, hozv 
mindenkinek saját érdeke, hozv ezv pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.________ _

01 szállódt. Merkur-szállodámit Hatvan-u 
61. sz. a., melyet újonnan a legnagyobb 
kényelemmel és elegánciával berendeztem 
és modern kávéházamat megnyitottam. —- 
Hónapos szép szobák kaphatók. Szives 
pártfogásba ajánlom. Üzletvezető vagy bérlő 
kerestetik a kávéházra és a szállodára. 
Esetleg külön-külön. Ennerich Arnold.____

Bnnnnnbl KottákI Sőt újabban megjelent 
nUliyVbn! müvek is lésáron Harmaiby-

nál, Füvészkert-u. 14 (Püspöki palotához 
5 ik ház.) 

Gyermekjátékok, franciababák, babakocsik, 
hintalovak, plüs- és posztó-állatok, tár j 
sasjátékok, porcellánedények, chinaezüst: 
ajándéktárgyak legnagyobb választék-1 
ban mesés olcsón, Schwarz M. L.-nél 
Piac-utca 52., a megyeház mellett._______

Ha szándékszik pén t takarítani, úgy ol­
vassa el e hirdetést. Gyermek czipök 20/25 
tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek czi­
pök 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiú és 
leány czipök 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. 
Fiú csizma 4 kor. 40.-től feljebb. Fiú ruha 
4 kor. 40-től feljebb. A legtartósabb térti 
női czipök nagy választékban. Kalapok, 
sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol­
csón Elein lsed nál, Csapó-u. 18.

Egy női Íróasztal és egy lekér nf vas­
ágy eladd József kir. herceg-utca 21.

Telefon-könyvecskék, csakis Debrecen és 
ezen hálózathoz tartozó községeket tar­
talmazók, felakasztható zsinórral, mai na­
pig lezárva, 40 fillérért kaphatók lapunk 
kiadóhivatalában. ________

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi iókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

Legjobb szabású
Estélyi ingek,
Nyakkendő különlegességek, 
Téli iérll divatujtionságok,

Alkalmas karácsonyi ajándéktárgyak
■ legelőnyösebben beszerezhetők :

BÉKÉS LAJOS cégnél
DEBRECZEN. i: ü TELEFON 304.

PALMA

valódi

ItAVCSWVCIPOSAROIt
DOBOZA,

MINŐSEGE:
ARANY

1

BÉCSI KIEGYEZÉSI IRODA
elvállalja az olyan cégek rendezését, melyek 
fizetési zavarokkal küzdenek, akkor is, ha 
perlés vagy zálogolás alatt állanak, a legku- 
lánsabb feltételek mellett Kiegyezési tőke­
pénzről, esetleg jótállásról szükség esetén cse­
kély kötseg ellenében gondoskodás történik. 
Megkeresések Frank L. kiegyező címére Bécs, 
III., Wcissgärberstrasse 8. sz. alá intézendők.

Friedmann Sámuel
bádogos és vlzvezeték-sserelő

:: műhelyét áthelyezte
József kir, herczag-u. 60. szám alá, ahol
mindennemű vízvezeték-, épület- és mübádo- 
gos munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

Vigyázz! Hehre festett Mrafcat. Vigyázz 1
Karácsonyra nagy árleszállítás!

Mindenkinek érdeke, hogy most üzletemet, ebben a rossz pénzviszonyokban fölkeresse, mert aki 
nátom vesz, sokat takarít meg. Igen sok áru érkezett a karácsony, árus.tásra minden áruból.

1 mtr 120 c. széles kosztüm sző-
vet mtr most...........................— k°r- 'f nil.

1 mtr francia grenadin bordűrrel is 1 kor. 10 till.
1 mtr bársony több sziliben most 1 kor. 20 fill.
1 drb selyem scliál igen szép 2 kor. 10 Ilii.
1 drb gazé selyem schál igen

divatos..................................... 2 kor. 60 fill.
1 mtr selyem batiszt újdonság . — k°r. o4 till.
1 drb gallérvédő most csak . . - kor..40 ml.
1 drb gallér védő selyem sok szinb. 1 kor. 20 till.
1 drb női ing finom sifonból csak 1 kor. 86 fill.

1 drb gyermekruha szép kivitel 1 kor. 36 fillr
1 mtr selyem minden szin . — kor. 90 fill.
140 c. széles kosztümkelme minden szül­

és kivitelben meglepő árban.
1 drb vattás paplan 1 személyes 4 kor. 20 fill.
1 mtr barchet. flanel 75 c. széles — kor 36 fill. 
Díszek, csipkék, szőnyegek, függönyök, kőié- g 
nyék, harisnyák, bolerok, boncsér takarók, H 
blouse kelmék, tricok, scháí kendők, vásznak, H 

zefirek mind meglepő jutányos árban. ji

mmm qe jr V__1

Éossuth- és Batthyány-ntca sarok, a silnhézzal sssmbsa.

Ha fázik a keze,
el ne mulassza kikeresni

hol

keztyü, kötszer és orvosi müszertárát
m

keztyüka legjobb kivitelű térii szövött, kötött és bőr bélelt
tékban vannak felhalmozva.

Téli szövött női keztyük .... —.40 fillértől feljebb
Téli szövött férfi keztyük .... —.60 fillértől feljebb
Téli bőr bélelt női keztyü .... 2.— koronától feljebb
Téli bőr bélelt férfi keztyük . . . 2— koronától feljebb

Saját gyártmányú glacé-, szarvasbőr- és antilop-keztyttk
minden kivitelben.

9
óriási válasz-

Nyoraatott Hoflnann és Kronovlla könyvnyomdájában Piac-utca 40. a fflpostával szemben.


